

Секция «Социология»

Понятие национализма и патриотизма в государственно-правовой теории

И.А. Ильина

Федорова Екатерина Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: catherinef@rambler.ru

Проблемы национализма и патриотизма на сегодняшний день являются одними из самых острых и обсуждаемых тем в мировой общественной и научной мысли. Более того, существует большое количество разных трактовок данных понятий и подходов к их рассмотрению, варьирующихся от нейтральных оценок до крайне негативных определений, сводящих национально-патриотические проявления к шовинизму и национальной нетерпимости. Особенно важно точное понимание смысла и содержания явлений национализма и патриотизма в России, т.к., с одной стороны, сейчас всё более отчётливо наблюдаются напряжённые взаимоотношения с представителями нерусских национальностей, что проявляется в открытых национальных конфликтах и столкновениях, а с другой стороны, становится особенно ощутима потребность в национальном самоопределении, а также в поиске источников патриотических чувств и настроений, без которых немыслимо преодоление политического, экономического, социального и, главным образом, духовного кризиса, в котором Россия пребывает последние десятилетия.

В связи с этим, оригинальное и актуальное осмысление понятий национализма и патриотизма, а также их значимости для русского общества предложил русский философ, социальный мыслитель, государствовед и правовед И.А. Ильин (1883 – 1954 гг.). Прежде всего, он утверждал, что национализм бывает двух видов: истинный и ложный («больной»). Истинный национализм необходим и полезен, поскольку обусловлен самой идеей национальной самобытности, т.к. у каждого народа иной, особый душевный уклад и духовно-творческий акт. И в этом все вещи, и все люди, и все народы – правы [2]. Отсюда следует, что истинный национализм есть любовь к историческому облику и творческому акту своего народа во всем его своеобразии. Национализм есть вера в инстинктивную и духовную силу своего народа, вера в его духовное призвание... Национализм есть созерцание своего народа перед лицом Божиим, созерцание его души, его недостатков, его талантов, его исторической проблематики, его опасностей и его соблазнов. Национализм есть система поступков, вытекающих из этой любви, из этой веры, из этой воли и из этого созерцания [2]. В свою очередь, «больной» национализм, по мнению И.А. Ильина, содержит в себе две основные ошибки: первая заключается в акценте на неглавных, внешних проявлениях народной жизни, что приводит к акцентированию успехов в народном хозяйстве (экономизм), либо в государственной организации (этатизм), либо в завоеваниях (империализм), в то время как главное, дух и духовная культура народа, остаются в стороне; вторая ошибка состоит в том, что чувство и воля националиста, вместо того чтобы идти в глубину своего духовного достояния, уходят в отвращение и презрение ко всему иноземному [4], т.е. утверждение своей национальной культуры превращается в отрицание чужой.

Что касается проблемы патриотизма, то, по мнению И.А. Ильина, это понятие, как и национализм, имеет духовные корни, оно также обусловлено состоянием права, государства и народного правосознания. Истинный патриотизм предполагает осознанную любовь к своей Родине, в которой отражены духовная жизнь и духовное достояние народа, следовательно, истинный патриот совершает акт духовного самоопределения, которым он отождествляет, в целостном и творческом состоянии души, свою судьбу с духовной судьбою своего народа [3], а это означает, что патриотическое чувство немыслимо без осознания национального достояния и призыва того государства, которое человек называет своей Родиной. Кроме того, патриотизм предполагает признание национального своеобразия и величия других народов, поэтому истинный патриот не только не слеп к их духовным достижениям, но он стремится постигнуть и усвоить их, ввести их в духовное творчество своей Родины, чтобы обогатить ее жизнь, углубить ее путь и исцелить возможную неполноту ее достижений [3].

Особое внимание И.А. Ильин уделял проблемам национализма и патриотизма в России. Он полагал, что после таких исторических испытаний, как революция и последующее переустройство всех основ общественной жизни на началах чуждого русскому духу марксизма, пережившему эти события российскому государству будет крайне необходим здоровый национализм. Он заключается, прежде всего, в понимании русской идеи, которая должна быть государственно-историческая, государственно-национальная, государственно-патриотическая, государственно-религиозная [5], в осознании национальных черт, лежащих в её основе, главными из которых И.А. Ильин называл свободно и предметно созерцающую любовь [1], а также православную веру, и наконец, в понимании того, что Россия должна искать свой особый путь развития, отличный от западного, потому что нет единой общеобязательной «западной культуры», перед которой все остальное – «темнота» или «варварство». Запад нам не указ и не тюрьма. Его культура не есть идеал совершенства... У нас свои пути и свои задачи [1].

Таким образом, взгляды и идеи И.А. Ильина на проблему национализма и патриотизма особенно актуальны в современном российском обществе, где, согласно опросам общественного мнения, 69% россиян считают себя патриотами, 59% определяют патриотизм как любовь к Родине [6], но при этом патриотические настроения большей части населения часто только декларируются, поскольку люди не готовы жертвовать чем-либо ради интересов своей страны, всё больше отдавая предпочтение личному благополучию, в их сознании размывается понятие Родины, а национализм зачастую предполагает лишь экстремизм и агрессивный шовинизм, а не сохранение и совершенствование самобытной русской духовной культуры и истории.

Литература

1. Ильин И.А. О русской идее // И.А. Ильин. Наши задачи. Статьи 1948 – 1954 гг.: В 2 т. М., 2008. Т. 1. С. 437-449.
2. Ильин И.А. О русскому национализме // И.А. Ильин. Наши задачи. Статьи 1948 – 1954 гг.: В 2 т. М., 2008. Т. 1. С. 379-385.
3. Ильин И.А. О сущности правосознания // И.А. Ильин. Собр. соч.: В 10 т. М., 1994. Т. 4. С. 149-415.

Конференция «Ломоносов 2014»

4. Ильин И.А. Опасности и задания русского национализма // И.А. Ильин. Наши задачи. Статьи 1948 – 1954 гг.: В 2 т. М., 2008. Т. 1. С. 385-393.
5. Ильин И.А. Творческая идея нашего будущего // И.А. Ильин. Собр. соч.: В 10 т. М., 1998. Т. 7. С. 453-488.
6. Общественное мнение – 2013: <http://www.levada.ru/books/obshchestvennoe-mnenie-2013>